IREM DE STRASBOURG

GROUPE STATISTIQUES


UN EXERCICE POUR POSER LES PROBLEMES ET PRESENTER LES OUTILS

Enoncé : (tel qu’il a été trouvé dans un livre)

Un appareil fabriqué en très grande série peut être défectueux en raison de deux défauts seulement qui seront désignés dans la suite par A et B. 

Dans un lot de 10000 appareils testés, on a constaté que : 

1000 appareils présentaient le défaut A (et peut-être le défaut B), 

800 présentaient le défaut B (et peut-être le A) 

300 présentaient simultanément les défauts A et B. 

Un client achète l’un des appareil produit. Quelle est la probabilité :

1) qu’il présente le défaut A seulement ?

2) qu’il présente le défaut B seulement ?

3) que l’appareil ne présente aucun défaut ?

L’exercice est tout d’abord très utile pour introduire les trois types de schémas souvent efficaces dans la résolution d’exercices de statistique ou de probabilités : les diagrammes, arbres et tableaux. Les trois représentations sont utilisables ici avec un léger avantage au tableau à double entrée dans lequel il est possible d’inscrire tous les nombres de l’énoncé avant tout calcul.

Il s’agit de visualiser la répartition des 10000 appareils testés selon les défauts qu’ils présentent : on est dans le domaine de la statistique descriptive.

Tableau (les nombres donnés dans l’énoncé sont en gras)

	
	A
	non A
	Total

	B
	300
	500
	800

	non B
	700
	8500
	9200

	Total
	1000
	9000
	10000


Diagramme


Arbre :

Les élèves se contentent généralement d’une lecture linéaire en notant les nombres donnés ce qui rend l’interprétation assez malaisée. On voit parfois des ébauches de schémas inadaptés comme le pseudo arbre :


Après avoir souffert pour interpréter clairement l ‘énoncé les élèves sont facilement convaincus de l’utilité et de l’efficacité de ces schémas et le professeur peut commencer à les rendre sensibles aux règles régissant leur utilisation.

Pour ce qui concerne les questions de probabilité qui suivent, plusieurs problèmes peuvent être soulevés et débattus :

1. Quelle est l’expérience aléatoire ?

2. Connaît-on vraiment l’ensemble 
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 des résultats possibles ?

3. Quelles hypothèses supplémentaires permettent de proposer des réponses ?

L’expérience aléatoire c’est l’achat d’un des appareils produits que l’on peut assimiler à un tirage au hasard d’un appareil parmi les appareils produits.

L’univers est donc l’ensemble 
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 des appareils produits dont on sait malheureusement peu de choses. La précision « fabriqué en très grande série » nous permet tout au plus de supposer que 
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  a « beaucoup » d ‘éléments. Il est raisonnable de penser que tous les appareils produits n’ont pas été testés (sinon pourquoi mettre en vente des appareils dont on sait qu’ils sont défectueux ?) et même que les appareils testés ne sont plus vendables.

Le modèle est donc très incomplet et des hypothèses supplémentaires nécessaires pour pouvoir proposer des réponses aux questions posées. On est face à un problème de statistique inductive : estimer des probabilités dans l’ensemble des appareils produits à partir de fréquences observées sur un échantillon (les appareils testés).

L’échantillon étant de « grande » taille (10000) la loi des grands nombres permet de « justifier » que l’on utilise les fréquences observées dans l’échantillon comme des probabilités dont elles sont, presque sûrement, très proches .

C’est ce qu’ont fait spontanément les élèves les plus rapides qui donnent les réponses attendues avant que je ne soulève le problème.

Je trouve l’exercice, avec son énoncé original, excellent pour lancer le débat sur toutes ces questions en classe. 

Pour proposer l’exercice aux élèves livrés à eux mêmes, en travail à la maison, ou en évaluation je pense qu’une phrase supplémentaire est nécessaire dans l’énoncé. 

On ajoutera par exemple : « Nous admettrons qu’en vertu de la loi des grands nombres, les fréquences observées sur l’échantillon des appareils testés peuvent être assimilées aux probabilités dans la population des appareils produits »
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